

6. March 2025

若望福音默想之“我已得胜世界”

若 16: 25–33

我用比喻对你们讲了这一切；但时候来到，我不再用比喻对你们说话，而要明明地向你们传报有关父的一切。在那一天，你们要因我的名祈求，我不向你们说：我要为你们求父，因为父自己爱你们，因你们爱了我，且相信我出自天主。我出自父，来到了世界上；我又离开世界，往父那里去。”他的门徒便说：“看，现在你明明地讲论，不用什么比喻了。现在，我们晓得你知道一切，不需要有人问你；因此，我们相信你是出自天主。”耶稣回答说：“现在你们相信吗？看，时辰要来，且已来到，你们要被驱散，各人归各人的地方去，撇下我独自一个，其实我并不是独自一个，因为有父与我同在。我给你们讲了这一切，是要你们在我内得到平安。在世界上你们要受苦难；然而你们放心，我已战胜了世界。”天父爱那些相信他儿子的人，因为那是他对全人类的旨意。当一个人接受耶稣，爱他，跟随他，他们就活在神的恩典中，神的爱就能到达他们。

毫无疑问，天主爱所有人，否则祂就不会派遣圣子来救赎他们。天父怀着关切之爱，去寻找每一个人，使每一个人都能够得救。但，有一个决定性的区别：顺服耶稣，开始以这爱为表样的人，才能让这爱寻获自己，才能让自己有意识地被塑造。天主之光的照耀，使人越发从黑暗中苏醒过来。忠信于耶稣道路者，天主子的形像就必越来越在他内，他的思言行为也必越来越肖似耶稣，因为他已居住在耶稣内，祂的圣神引导他，光照他。

这是给全人类的恩宠！最初，这恩宠是以特殊的方式提供给以色列人，他们是“长子”。即使在今天，很少有犹太人能认识他们的默西亚，这一事实仍然是一个巨大的悲伤，一件未竟之事。圣保禄是犹太法利赛人的领军人物之一，他从迫害者变成了传道者。聆听他的话时，我们可以体会到天主对这种不信的悲伤：“我在基督内说实话，并不说谎，有我的良心在圣神内与我一同作证：我的忧愁极大，我心中不断的痛苦；为救我的弟兄，我血统的同胞，就是被诅咒，与基督隔绝，我也甘心情愿。”(罗 9:1–3)。

他多么渴望使他的“血统同胞”相信耶稣基督！当然，这仍然是他最大的愿望。然而，几个世纪以来，领受天主的恩宠的犹太人相对较少。

主拣选的门徒们，除了茹达斯，都是忠信的，只是他们的信德还不够坚固，他们还不能承受主耶稣被捕、死亡的所有情况，他们仍然需要圣神，圣神要差遣他们，坚固他们，使他们在将要临到的逼迫中站立得住，甚至为耶稣舍命。

这些话对任何时代的基督徒来说都是安慰和肯定。在面临逼迫和苦难带来的巨大苦难时，往往没有人帮助我们，但天父总在那里陪伴我们。耶稣向我们保证！与此同时，对于感到无力帮助别人的人来说，也是一个安慰。天主帮助受逼迫的人！当我们穷尽一切可能时，祂仍在我们身边。因此，我们能够以这种方式为他们祈祷、帮助他们。

最终，耶稣鼓励了门徒们。祂没有让他们不知道可能发生在他们身上的事情。事实上，祂自己的生命和死亡向他们表明了这一点。他们必须了解世界的敌意，如果忠于主，世界就会反对他们。但，祂会赐给他们力量去战胜世界，甚至征服世界。他们的心仍然以天主为中心，无论是世界的诱惑还是来自内部和外部的攻击，都不能使他们离开天主。这样，使徒给我们作了榜样，像许多人一样，他们不让自己被世界征服，而是坚定不移地为基督作见证。因着天主的恩宠，即使在严酷的迫害时期，在敌基督的势力围攻信徒的时候，他们中的一些人甚至不得不流血牺牲，这仍然是可能的。

在这样的时刻，让我们记住主在受难和圣死前对门徒们说的话，让我们被祂的圣言鼓舞：

“在世界上你们要受苦难；然而你们放心，我已战胜了世界。”